

## 三管齐下推动两国“全面战略伙伴关系”

# 日本越南关系升格 “供武”引人关注

据新华网消息,越南国家主席武文赏11月27日至30日对日本进行正式访问。此访期间,双方正式将两国关系提升至最高层级的“全面战略伙伴关系”。

### 越南国家主席访日

越南国家主席武文赏此番访日,是其就任越南国家主席以来第一次访日。除与岸田举行会谈外,武文赏还会见日本天皇以及日本各政党领导人,并出席两国建交50周年纪念仪式等活动。

对于武文赏此次访日,日越双方都不吝溢美之词。在27日双方首脑会谈后共同举行的记者招待会上,日本首相岸田文雄表示,自己当选国会议员后,一直参加日越议会联盟,对越南有着深厚的感情。对于会谈结果,岸田称“非常成功”。

武文赏表示,此访开启了两国关系的“新

篇章”。越南外交部前副部长、越南驻日本前大使阮富平表示,半个世纪以来,两国的利益互补已成为越日关系的“黏合剂”。

目前,日本已成为越南第一大政府开发援助(ODA)供应国、第二大劳务合作伙伴、第三大旅游投资合作伙伴以及第四大贸易伙伴。其中,日本今年提供给越南的ODA贷款可能突破1000亿日元。

### 日企扩大在越投资

上海国际问题研究院研究员陈友骏表示,两国主要从政治、经济与防务三个维度推动日越关系跃升至“全面战略伙伴关系”。

在政治方面,岸田内阁一直积极推进日本与东盟国家的关系,而越南作为东盟颇有影响力的地区大国,是日本重点经营的国家。

此前,日本皇嗣秋筱宫文仁亲王夫妇9月对越南进行正式访问。岸田本人则于今年4

月底正式访问越南,并与越方签署22项合作协议。日本新任外相上川阳子也将越南作为上任后的首批出访国家之一。

在经济方面,日本近年来加速海外产业链调整,大批日企将投资重点转向越南等东盟国家。日越两国均为全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)成员国,这也有利于双方进一步扩大合作。

由于日越之间较强的经济互补性,以及越南在政局稳定性和人力资源水平上的优势,日本对越投资迅速增长。日本贸易振兴机构2022年的一份调查报告显示,60%的在越日企计划在两年内扩大业务。日越贸易额较十年前已接近翻一番。

### 日竭力提升存在感

日越防务合作尤为值得关注。日越双方此次一致同意在“政府安全保障能力强化支

援”(OSA)框架下,由日本向越南提供先进的武器装备。

本月初,岸田在访问菲律宾期间,已宣布将首次运用该框架,向菲律宾提供5座海岸监视雷达。“相较于越南目前的军备水平,日本提供的武器装备是更先进的。”陈友骏强调,当前日本保守势力几乎垄断日本政治权力,并极力推动日本武器装备出口。新近设立的OSA框架就是为了利用“切香肠”式战术,为日本将来的武器出口打开通道。

近年来,日本通过派遣自卫队舰艇前往南海,加强与越南等东盟国家的防务合作等方式,来竭力提升其在东南亚及南海地区的存在感和影响力。陈友骏认为,东亚地区安全格局较为脆弱,任何双边与多边合作都应以有助于加强地区稳定、推进区域经济一体化为目标,日越双方的合作理应顺应地区和平与发展的普遍诉求。本报记者 杨一帆

## 以色列和哈马斯完成第五批“换人”

# 卡塔尔:力促加沙停火期限再延长



以色列民众查看被扣押人员海报



拉姆安拉民众庆祝被关押的巴勒斯坦人获释

新华社发

新华社耶路撒冷11月28日电 以色列军方28日宣布,已接收巴勒斯坦武装组织释放的第五批共12名被扣押人员。巴勒斯坦电视台同日报道说,以色列当晚释放了30名被关押的巴勒斯坦人。

以军方28日晚说,12名获释的被扣押人员已经抵达以色列。他们由以军方和情报部门人员陪同,经过初步身体检查后将与家人团聚。被释放人员包括10名以色列人和2名泰国人。

据巴勒斯坦电视台28日报道,以色列当晚释放了30名被关押的巴勒斯坦人,这些人已乘大巴离开位于约旦河西岸的奥弗监狱。巴勒斯坦被关押者事务委员会提供的名单显示,被释放人员包括15名未成年人和15名妇女。

以色列《新消息报》28日援引政府官员的话说,以色列考虑将与巴勒斯坦伊斯兰抵

抗运动(哈马斯)的短期停火协议延长10天以上。以国家安全部长本-格维尔则回应说,如果以色列与哈马斯停火,他领导的政党将退出政府。

以色列和哈马斯在加沙地带的停火协议24日上午7时生效。根据协议,加沙地带停火4天。卡塔尔外交部27日说,哈马斯与以色列已同意将加沙地带人道主义停火期限延长两天。在前4天停火期间,哈马斯和以色列已分别释放4批被扣押人员。

新华社上午电 卡塔尔外交部28日说,卡塔尔将着力推动巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列同意将加沙地带人道主义停火期限进一步延长。

卡塔尔是本轮巴以冲突重要斡旋方。卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里28日说,卡塔尔希望实现可持续停火并最终结束本轮冲突,但现在的斡旋基于现有条件,即

停火协议其中一条约定,只要哈马斯每天释放至少10名被扣押人员,停火就延长一天。

安萨里说,自24日开始的4天停火期内,哈马斯共释放了69名被扣押人员,以色列释放了150名巴勒斯坦人。在延长停火的两天内,哈马斯再释放20名以色列人。至于这20人获释后,还有多少人被扣押在加沙地带,卡塔尔尚不掌握情况。

哈马斯释放的被扣押人员中,包含双重国籍在内的以色列人共51人。

美国中央情报局局长威廉·伯恩斯与以色列情报和特勤局(摩萨德)局长戴维·巴尔内亚抵达卡塔尔首都多哈,28日与卡塔尔首相兼外交大臣阿勒萨尼会晤。

伯恩斯希望斡旋以色列和哈马斯将“换人”的范围扩大到男性和军人,并寻求延长停火并让被扣押的美国公民获释,美国官员估计这一人数为8人或9人。

## 芬兰全部关闭与俄边境口岸

新华社赫尔辛基11月28日电 芬兰政府28日宣布,芬兰决定从30日零时起至12月13日关闭与俄罗斯接壤的拉贾约塞皮口岸。由于该口岸是芬兰目前唯一还在通行的东部边境口岸,这意味着芬俄陆地边界上的所有边境口岸都将关闭。

芬兰总理奥尔波说,此举是为有效遏制非法移民而采取的必要且适当的措施。芬兰内政部长兰塔宁表示,如有需要,不排除该限制措施延期的可能。

根据芬兰政府发布的新闻稿,自8月初以来,已有近1000名没有签证的第三国公民试图通过东部边境口岸抵达芬兰,他们中的大多数人提出了庇护申请。芬兰政府认为,这些移民以及地区局势升级对国家安全和公共秩序构成严重威胁。

芬兰政府11月18日关闭了与俄罗斯接壤的东南部4个边境口岸,并从11月24日起关闭库萨莫、萨拉等东部边境口岸。

## 首都军火库遭袭击 塞拉利昂政变未遂

新华社阿克拉11月28日电 塞拉利昂政府28日说,26日在该国首都弗里敦发生的军火库袭击事件是一起未遂政变。

塞拉利昂总统比奥说,不明身份的武装分子袭击了弗里敦一处军营的军火库以及一座监狱,导致囚犯越狱。安全部队击退了袭击者,当地已恢复平静。目前已有14名嫌疑人被捕,其中13人为军方人员,1人为平民。

塞拉利昂自26日起实施全国范围宵禁,尚未公布结束时间。

## 人工智能异军突起 真假界限日益模糊

# 韦氏词典年度词汇:“真实”

韦氏词典编辑出版商美国韦氏出版公司27日宣布,将英文单词 authentic(意为真实的、正宗的等)定为2023年的年度词汇。

### 真实性遭遇危机

韦氏出版公司说,authentic 往年也是搜索热词,但今年受人工智能技术成为热门话题等因素影响,这个词的搜索量激增。

声明说,随着人工智能技术异军突起,真假界限变得越来越模糊。虽然人们追求真实,但真实难以界定,常常引起讨论,促使很多人去字典中寻找真实的含义。

韦氏词典特约编辑彼得·索科洛夫斯基说:“我们将2023年视为真实性遭遇危机的一年。我们能否相信一个学生的论文是他自己

写的?我们能否相信一名政客发的某个声明?我们有时甚至不相信我们亲眼所看到的或亲耳听到的。”

索科洛夫斯基认为,当人们越来越怀疑事物的真实性时,对真实性也就越来越重视。

### 人工智能受关注

另外一些权威英文词典今年选定的年度词汇也与人工智能相关。

《柯林斯英语词典》出版方11月1日宣布,“人工智能”的英文缩写AI当选今年“年度单词”。

AI是人工智能 Artificial Intelligence的缩写,即电脑程序对人类心智功能的模仿。词典出版方说,AI被视作下一次技术革命的代表,发展迅速,成为2023年的话题。

英国《剑桥词典》编纂者15日宣布,与人工智能相关的单词 hallucinate(产生幻觉)成

为这部词典的年度单词。

他们说,hallucinate 的传统释义为“似乎看到、听到、感觉到或闻到不存在的东西,通常是因为健康原因或因为服用药物”,如今词典给这个单词新增一个释义,即人工智能产生虚假信息。

《剑桥词典》编纂者说,人工智能工具,特别是用大型语言模型训练出的工具,可以生成像模像样、令人信以为真的文章,但是这些文章可能基于虚假、误导性甚至编造出的“事实”生成。

《剑桥词典》出版经理温达琳·尼科尔斯说,人工智能回答问题时可能以假乱真,这提醒人们“在运用这些工具时依然需要带有批判性思维”。 欧飒(新华社供本报稿)